一.选择题（本题共有24小题，每小题只有一个正确选项。每小题2分，共48分。不选、多选、错选均不得分）

2009年3月28 日，由世界自然基金会发起的“地球一小时”活动在全球展开。全球上千个城市，在当地区时20点30分熄灭电灯，关闭电源至21点30分恢复正常。读图1回答1～2题。
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1．活动当天，按20点30分来临的顺序，各城市依次熄灭电灯。图中五城市熄灭电灯的顺序是

  
A．旧金山—惠灵顿—上海—雅典—伦敦

B．伦敦—旧金山—惠灵顿—上海一雅典

  
C．旧金山—伦敦—雅典—上海—惠灵顿

D．惠灵顿—上海—雅典—伦敦—旧金山

2．当旧金山开始熄灯时，图中哪一城市太阳高度最大

  
A．雅典    

B．上海    


C．惠灵顿    


D．伦敦

  读90°E附近，两分两至中的某一节气海平面气压图(单位：hPa)，回答3—4题．
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3．气压值最低处的气压带或气压中心名称是

  
A．赤道低气压带    



B．印度低压

C．副极地低气压带



D．冰岛低压

4．由气压值推断此时

  
A．夏威夷高压势力强盛    


B．气压带、风带向北移动

  
C．大陆上等温线向高纬凸出    

D．中南半岛盛行东北风
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右图中a为北极圈，b为晨昏线，P点位于晨昏线的中点。M、N为晨昏线与北极圈的交点，且M、N两点的经度差为90º。据图回答5～6题。
5．当一架飞机沿晨昏线由M地经P点飞到N地，飞机的飞行方向是
A．由东向西              B．由西向东
C．先西北，后西南        D．先东北，后东南
6．若a为夜弧，M点的日出时间为
    A．3时    B．5时   C．7时    D．9时
读北半球某陆地局部图，图中X、Y为等高线（等高距为100m），L为河流，对角线为

[image: image9.wmf] 

经线。据此回答7~8题。

7．图中河流L的流向为  


（    ）


A．从东流向西    

B．从西南流向东北

C．从西流向东      
D．从东北流向西南

8．若X数值为500米，图中A所在地  


（    ）


A．海拔高于500米  
B．海拔高于600米  


C．海拔低于500米  
D．海拔低于400米

[image: image10]读右图，回答9-10题

9．关于图中X、Y代表的气压系统及其

气流方向的描述，正确的是（    ）

A．X是反气旋，气流呈逆时针旋转

B．X是低压，气流呈逆时针旋转

C．Y是反气旋，气流呈顺时针旋转

D．Y是高压，气流呈顺时针旋转
10．图中X附近的锋面给澳大利亚东南

部地区带来的天气现象可能是

（    ）

A．天气晴朗，温度升高      
B．降雨、刮风、降温                                   

C．连绵阴雨，气压降低       
D．多云、闷热、无风

读某地某日最大、最小太阳高度角示意图回答11-12题。
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11．图中太阳高度角a和b的和等于


（    ）

  
A．黄赤交角                   
B．太阳直射点所在维度   


C．黄赤交角的两倍             
D．太阳直射点所在纬度的两倍
12．此时



（    ）

  
A．余姚太阳高度角达一年最大值       


B．余姚中学旗杆的阴影日出时朝向西南


C．南极长城站处于极夜期             


D．余姚中学操场上的旗杆影子处于一年中较长时间

读某区域城市分布图、甲城市地租等值线示意图(图6)以及甲城某区域日均地铁分时段客

运量统计图(图7)，回答13—15题．
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13．图中所示城市   

  
A．共有三级城市等级体系    

B．甲城市服务范围比乙城市广
  
C．城市等级越高数目越多    

D．乙、丙城市服务功能相同

14．关于图中甲城市地租值大小的描述正确的是

    A．a<b    


B．b<c    


C．b<d 


D．  c>d

15．图7反映的甲城市区域最可能是

A．a以内的区域    


B．ab间的区域    

C．bc间的区域    


D．c以外的区域

仙女木是分布在北半球温带高山及寒带地区的植物，在北欧的地层中先后发现仙女木的残骸。新仙女木事件是指末次冰期的最后一次寒冷事件，该事件之后气候变暖．图9是地球50 万年前至今的气温变化模拟曲线图，图10是地球2 万年前至今的海平面模拟变化图，回答16～17题。

16．仙女木的残骸主要分布在什么地层
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A．岩浆岩    


B．沉积岩

C．变质岩   

 
D．岩浆岩、沉积岩、变质岩都有可能

17．图10中①、②、③、④表示“新仙女木”事件的是

A．①    


B．②   


C．③    


D．④

生态足迹是指单位人口需要多少土地和水域，用以生产所需资源和吸纳所衍生的废物。万元GDP生态足迹的变化与资源利用率呈负相关。下图表示1990—2004年浙江省生态承载力、生态足迹、万元GDP生态足迹发展演变过程，据此回答18—19题。
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18．甲乙丙分别表示

  
A．生态承载力、生态足迹、万元GDP生态足迹

  
B．生态足迹、生态承载力、万元GDP生态足迹

  
C．万元GDP生态足迹、生态承载力、生态足迹

  
D．生态足迹、万元GDP生态足迹、生态承载力

19．导致浙江省万元GDP生态足迹变化的原因最有可能的是   

  
A．经济增长速度放缓

B．人口数量得到控制

C．科技水平的提高

D．环境问题日益突出

珠江三角洲地区的不少中小型加工制造业企业受“劳工荒”、“电荒”、“油荒”、原材料涨价等因素影响，目前生存困难，面临倒闭或外迁江西赣州等内地城市。读图2回答20—22题。
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20．珠江三角洲地区中小型加工制造业企业的区位选择大多符合
 A．模式一        B．模式二       C．模式三         D．模式四 

21．珠江三角洲地区中小型加工制造业企业外迁内地城市，最主要原因是 
   A．国家中部崛起的需要             B．地理区位相同      
  C．当地基础设施完善               D．寻求更好的区位条件
22．对于珠江三角洲地区众多的加工型企业而言，目前最需要采取的措施是
   A．开展技术创新，实现产业转型和升级   B．缩小生产规模，加大资金投入
   C．降低劳动力报酬，节省成本支出       D．申请破产保护，谋求东山再起   

右图为我国某沿海地区等高、等深线图（单位：米），左图为地形剖面示意图。回答23—24题。
23．最不适合在该地区发展的经济活动是
A．晒盐       B．建港         C．滩涂养殖          D．海滨旅游

24．右图中与左图剖面图相符合的剖面线是

A．aa′          B．bb′           C．cc′              D．dd′

二.综合题（52分）

25．（17分）读下图完成下列要求。


（1）B城市到C城市的直线距离约    千米。（2分）

（2）图甲和图乙比较，比例尺较小的是     ，判断依据是           。（3分）

（3）D区域的年平均降水量在2000mm以上，简要分析其形成原因。（提示：从风向、

地形和洋流等角度分析）（6分）

（4）简述两图中铁路线分布的共同特点及原因。（6分）
26．（12分）下图为世界某区域图，读图完成下列各题。

   （1）图中甲处，在发展生产过程中产生的主要生态问题是            ，受盛行风影响该现象最有可能朝        方向扩展。（4分）

   （2）图中乙处的主要生态问题是                  。（2分）

   （3）1963年，图中湖泊的面积有2.5万平方千米，但到了2007年，面积不到2000平方千米。专家预测，如果不采取切实有效的拯救措施，20年后该湖可能从地球上消失。试分析该湖泊面积缩小的主要原因。（6分）

27（12分）读我国东部沿海的P城市示意图（图10），回答下列问题。
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分析P城市空间形态和地域结构。（2分）

简要评价主城区对外交通运输线（高速公路、铁路）布局的合理性。（4分）

P市计划在A、B两处布局港口和旅游度假区。请您给出合理的布局方案，并简述理由 （4分）

（4） P市还计划在①②③④四个地点中选择一处布局化工厂。请您给出合理的布局方案，并简述理由 （2分）

28．（11分）读下列图文材料，回答问题
材料一：近现代全球年平均气温变化曲线图。图中灰色线条代表的是仅考虑自然变化得到的气温变化模拟值，黑色线条代表的是实际气温观测值。
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   （1）读图，分别描述全球年平均气温变化模拟值和观测值的特点并简析原因。（3分）

材料二：世界半球图
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   （2）读世界半球图，简析北极地区在世界交通位置中的重要性，并说明全球气候变化对提升北冰洋海运价值的影响。（2分）

（3）图中A地区是我国重要的商品粮基地，指出全球气候变化可能会对该地农业生产带来的影响。（2分）

材料三：2007年12月15日联合国气候变化大会达成“巴厘岛路线图”，它为人类下一步应对气候变化指引前进方向。
    北京倡导的“绿色奥运”，成为人类应对全球气候变化的典范。奥运场馆大量安置太阳能集热器，为运动员提供洗浴热水；奥林匹克公园增加了森林和水面面积；实现老城区3万户平房的电采暖；淘汰落后工艺、设备，严把能耗增长源头……

   （4）请根据以上材料，归纳人类应对全球气候变化的主要措施。（4分）
答案：

一.选择题（本题共有24小题，每小题只有一个正确选项。每小题2分，共48分。不选、多选、错选均不得分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	D
	C
	D
	C
	A
	B
	A
	A
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	B
	B
	C
	A
	B
	C
	A
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	
	
	
	
	
	

	D
	A
	B
	A
	
	
	
	
	
	


二.非选择题（本题共4小题，共52分）
25（17分）（1）70—90km(2分)。

（2）图11(1分)。两图相同的图上距离，图11所跨的纬度大于图10(2分)。

（3）原因：该地盛行东南信风，风向由海洋吹向陆地，水汽充足(2分)；地处山地迎风

     坡，容易形成地形雨(2分)；沿岸有暖流经过，能起到增温增湿作用(2分)。

（4）铁路线基本上都沿海岸线分布(2分)；主要原因是沿海人口、城镇分布较多(2分)；沿海平原，地形平坦(2分)

26．（12分）（1）土地荒漠化   西南

   （2）森林破坏（水土流失）

   （3）降水少，蒸发旺盛，气候变干燥；沿河沿湖地区用水量大；湖泊泥沙沉积，导致湖面缩小。

27 （12分）（1）   分散型（一城一区）    团聚式

  （2）高速公路合理1分 在郊区绕行，不干扰市区交通的原则1分

铁路随着城市的发展变的不合理，目前对主城区有一定干扰2分
（3）A处为旅游度假区1分   大面积海滩，环境优美２分，

Ｂ港口，１分　等深线密集，海域广，通航好２分
（4）４地　２分；靠近原料地，附近有海盐厂；位于盛行风的垂直郊外，不会影响城区居民．
28．（11分、）（1）模拟值：全球气温不断升降波动；（1分）观测值：全球气温波动上升。（1分）原因：人类生产排放大量的二氧化碳及植被的破坏（1分）。

（2）是联系欧洲、亚洲和北美洲的捷径（1分）浮冰或冰盖融化，利于航行。（1分）

（3）气候变化可能会导致该地复种指数提高（1分）或者农业结构的改变（1分）

（4）加强国际合作；（1分）利用科技提高清洁能源、新能源比重；（1分）提高能源利用效率（降低能耗）；（1分）植树造林。（1分）
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